
 1 

Niederschrift 
 

über die 17. Sitzung der Gemeindevertretung Süderende am Dienstag, dem 23.11.2021, im 
Feuerwehrgerätehaus, Süderende. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 21:26 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 

Herr Christian Roeloffs Bürgermeister  
Frau Elke Brodersen 1. stellv. Bürgermeisterin  
Frau Heidi Jensen   
Herr Volker Oelke   
Herr Derek Petersen 2. stellv. Bürgermeister  
Herr Niels-Tade Riewerts   
Herr Rörd Roeloffs   
 von der Verwaltung 

Frau Femke Lorenzen   
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 

 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von Tages-

ordnungspunkten 
 4 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 16. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung zur Umsetzung der Regelungen des Kin-

dertagesförderungsgesetzes vom 12.12.2019 
hier: Kindergarten Jongensguard, Ev.-Luth. Kirchengemeinde St. Laurentii 
Vorlage: Süd/000115 

 7 .  Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 
 8 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Roeloffs begrüßt die Mitglieder der Gemeindevertretung Süderende so-
wie Frau Lorenzen von der Verwaltung. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung, 
die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 

  
Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor.  
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 3. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von 

Tagesordnungspunkten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Gemeindevertretung Süde-
rende dafür aus, die Tagesordnungspunkte 9-11 nicht öffentlich zu beraten. 
 
 
 
 
 

 4. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 16. Sitzung (öffentlicher Teil) 

  
Gegen die Niederschrift der 16. Sitzung (öffentlicher Teil) werden keine Einwände erho-
ben. 
 
 
 
 
 

 5. Einwohnerfragestunde 

  
Keine Wortmeldung. 
 
 
 

 6. Abschluss einer Finanzierungsvereinbarung zur Umsetzung der Regelungen des 
Kindertagesförderungsgesetzes vom 12.12.2019 
hier: Kindergarten Jongensguard, Ev.-Luth. Kirchengemeinde St. Laurentii 
Vorlage: Süd/000115 

  
Sachdarstellung mit Begründung: 
 

Am 12.12.2019 wurde zur Reform der Finanzierung der Kindertagesbetreuung in 
Schleswig-Holstein das neue Kindertagesförderungsgesetz (KiTaG) verabschiedet. Es 
sollte ursprünglich vollständig zum 01.08.2020 in Kraft treten. Durch die Corona-
Auswirkungen wurde die Umsetzung der Finanzierungsmodalitäten auf den 01.01.2021 
verschoben.  
 
Der Abschluss der nun vorliegenden Finanzierungsvereinbarung ist aufgrund der kom-
plett veränderten Finanzierungsströme sowie gesetzlicher Vorgaben unumgänglich. 
 
Die Vereinbarung wird rückwirkend zum 01.01.2021 gültig und setzt das bisherige Prin-
zip der Fehlbedarfsfinanzierung durch die Gemeinde gegenüber dem Einrichtungsträger 
bis zum 31.12.2024 fort. Ab dem 01.01.2025 hat der Einrichtungsträger einen direkten 
Anspruch gegenüber dem Kreis als örtlichen Träger der öffentlichen Jugendhilfe auf 
Förderung der Standardqualität, der sich auf einen monatlichen pauschalen Fördersatz 
pro betreutem Kind gemäß § 15 in Verbindung mit § 36 Abs. 1 und Abs. 2 KiTaG be-
zieht. Daher endet der Finanzierungsanspruch des Einrichtungsträgers gegenüber der 
Gemeinde zum 31.12.2024. 
 
Die Vereinbarungspartner streben daher gemeinsam an, dass die Kosten der Kinderta-
geseinrichtung bis spätestens Ende 2024 durch den Förderanspruch des Einrichtungs-
trägers nach § 15 KiTaG gegenüber dem örtlichen Träger abgedeckt werden können 
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und keine weitere Finanzierung durch die Gemeinde mehr erfolgt. Über die Finanzie-
rung von Qualitäten durch die Gemeinde, welche nach dem 31.12.2024 über die ge-
setzliche Standardqualität hinausgehen, werden im Jahr 2024 Verhandlungen zwischen 
den Vereinbarungspartnern aufgenommen. 
 
Die vorliegende Finanzierungsvereinbarung wurde im gemeinsamen Gespräch zwi-
schen dem Träger der Kindertagesstätte und der Verwaltung inhaltlich abgestimmt. 
           
 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 

 
Die anliegende Finanzierungsvereinbarung wird rückwirkend zum 01.01.2021 beschlos-
sen.  
 

 7. Bericht des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

  
Bürgermeister Roeloffs erläutert, dass die Gemeinde für die Weiterführung des Quar-
tierskonzepts Themenbereiche sammeln soll, denen man Beachtung schenken sollte. 
Genannt werden sollten folgende Bereiche:  

- Fernwärme  
- Ladesäulen für E- und Hybridautos 
- Primärenergieerzeugung  
- Energetische Sanierung der Gebäude  
- Verkehrskonzept 
- Baumbestände pflegen und neue Flächen aufforsten. 

 
 
Es wird wiederholt die Erneuerung des Bushaltehäuschens angesprochen.  
GV Petersen wird nochmals bei der Firma Hark Martensen nachfragen.  
 
Zum Ausgleich der Maßnahme auf dem Grundstück der Gemeinde an der Kirche muss-
ten weitere 0,6ha aufgeforstet werden. Bürgermeister Roeloffs hat diese Aufforstung für 
die Gemeinde auf dem Flurstück 110 der Flur 3 auf eigene Kosten übernommen.  
 
Die Gemeinde möchte den Vorplatz des Feuerwehrgerätehauses neu gestalten. Hierzu 
hat Bürgermeister Roeloffs Gespräche mit dem Steinmetz Thiessen geführt. Dieser wird 
nun in die Planung einsteigen.  
 
Die Firma Wyker Tiefbau GmbH hat den Zuschlag für die Sanierung der Straße zwi-
schen den Häusern 56 und 53 erhalten.  
 
 
 

 8. Bericht der Ausschussvorsitzenden 

  
Keine Wortmeldung. 
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Christian Roeloffs Femke Lorenzen 
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